

Murcia

LLEGADA INVITADA A SUS REUNIONES

A PROYECTOS SUS DISERTACIONES.

25 céntimos 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

PERIÓDICO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LO ACRÉDITAN LOS DOCUMENTOS OFICIALES DE MADERNA.

Desde Barcelona

Instituto femenino de 2.ª enseñanza

Muchas clases ha prometido ocuparse del Instituto de 2.ª enseñanza de la mujer, en Barcelona. Es tal el convencimiento que tengo de querer un porvenir muy inmediato la mayoría de las capitales de provincia han de contar con esta mejora, que no será siempre perdida dada las cuatro rutas las bases sobre que se asienta el Instituto barcelonés, ya que ellas aseguran que habrán de servir de norma para el funcionamiento de estos centros de enseñanza. Ya es ésta una columna al hablar de la confección del último presupuesto de Instrucción pública se hizo la afirmación de que había el propósito de crear cuatro Institutos femeninos, y no seríamos ingenuos, si no manifestáramos que nos produjo gran contrariedad saber, que las poblaciones que habían de ser favorecidas con los nuevos centros docentes eran «Madrid», «Barcelona», «Valencia» y «Sevilla», quedándose Murcia al margen, para mejor ocasión. Esto es lo que honestamente sentimos. Circunstancias de todos conocidas han hecho, que tales proyectos fracasen; pero es indudable, que tanto son los miles de alumnas que cursan la segunda enseñanza, que al fin triunfarán en su justificación demanda de tener centros docentes independientes.

II

No obstante mis crecientes entusiasmos feministas, ingenuamente confío, que hasta hace poco tiempo no conocía a fondo el funcionamiento del Instituto femenino. Las circunstancias de que sus cátedras fueran renunciables, hizo que, ya que no vive con grandes entusiasmos, y que oyer tener con cátedras numerosas ocupado sobre todo en el que trabajan, resumiré, de buen grado, a las cátedras del mencionado centro, sin que hasta las vacaciones de Navidad hubieran hecho otra cosa que ir un día para realizar un acto de presencia, más que para otra cosa. Mas he aquí que después de vacaciones y al salir un día de clase, velados deseos, que para mí tuvieron la fuerza de mandar imperiosos hicieronme aceptar el puesto que antes había rehusado. La primera impresión que ello produjo, no pudo ser más grata. Generalmente, durante la mañana raro es el cumulo, como no sea un mediodía almuerzo que los andenes del Instituto se para; pero por la tarde... en cuanto llega la hora de que empiecen las clases del Instituto femenino la decoración cambia por completo. Son muchos los automóviles, que continuamente al Instituto llegan, y no pequeña fila de los que esperan la terrenación de las clases, para recoger y de nuevo llevar, a sus domicilios a las alumnas, después de haber dado clase. Muchas madres con sus hijas llegan hasta el distrito de la puerta, y de allí parten tranquilas, pues ya saben, que desde esa hora hasta que terminen las clases, está prohibida la entrada en los andenes del Instituto a todo elemento que no sea representante del bello sexo. Allí se encuentra el gran Juan, dispuesto a dar el alto a quien osara quebrantar esta orden. Y mientras, dentro, las jóvenes alumnas seguras de que nadie ha de molestarlas hablan, chitan y arman una alegreabla tal, que a su lado el Instituto, por sus maestras, parece un cementerio. Esto mientras los umbros susurran: en cuanto esto ocurrir, el silencio es absoluto.

III

No comprendo el bachillerato femenino solamente los estudios de segundo ensanche, sino que su campo se extiende más allá, y allí se cursa la «Pedagogía», con la cual al salir de dicho centro, se encuentran con la carrera del magisterio casi terminada; allí se estudia «Mecanografía», con lo cual saldr de allí se encuentran en disposición de ocupar cargos bien remunerados en algunos de los muchos centros fabriles e industriales de esta ciudad. Y tanto es así, que cuando se publican los perdes de vista o pensamiento que

YELDER.

Barcelona 12-3-922.

perder de vista o pensamiento que

La Asamblea de subalternos

Recibimos el siguiente telegrama dando cuenta de la asamblea celebrada en Madrid.

En el teatro del Círculo Obrero se celebró la asamblea de empleados subalternos de España, que fué un éxito.

Al llegar Revenga la muchedumbre le salió. Presidió éste ya su silla, se sentó el exdirector general Ortega Gasset y a la izquierda el alcalde Serrano Jover, ambos diputados a Cortes.

Concurrieron representaciones de todas las provincias. También asistieron muchas esposas e hijas de subalternos y un grupo de estudiantes.

Revenga estuvo elocuentísimo, fustigando en párrafos admirables a los gobiernos y parlamentarios que olvidan lo fundamental para la patria. Habló de la justicia que piden los subalternos del Estado, y prometió proseguir la campaña hasta conseguir el triunfo.

Se congratuló del éxito de la asamblea.

Fué muy vitoreado por el auditorio.

Ortega Gasset y Serrano Jover también hablaron con gran elocuencia prometiendo su apoyo en el Parlamento.

Hablaron varios subalternos de distintas provincias y los estudiantes presidentes de varias asociaciones, estos últimos exhibiéndose al acto. Todos fueron ovacionados.

A propuesta de Revenga se aprobaron las conclusiones, acordándose celebrar una asamblea nacional el 15 de Septiembre y conmemorar todos los años la fecha del 15 de Marzo.

Los asambleístas obsequiaron a Revenga con un banquete.

El acto continuó un gran éxito, reuniendo gran entusiasmo.

Comida íntima

Algunos socios del antiguo «Congresillo» festejaron anoche a los nuevos concejales de nuestro Ayuntamiento, don Antonio Clemares, don Francisco García Martínez, don Pedro Durán, don José Fayrén y don Manuel Llorente, antiguos socios de dicha agrupación.

Durante la comida, ampliándida comida, reinó el mejor buen humor y la más intensa cordialidad.

A la hora de descorcharse el champagne, nuestro compañero el concejal y afable Antonio Chápuli (Don Pili) en términos agradecidos, ofreció dicha comida a los festejados.

En nombre de estos hizo uso de la palabra el culto abogado señor Clemares, en términos agradecidos, prometiendo tanto él como los demás compañeros del Congreso, poner a servicio de este y por tanto de Murcia toda su actividad.

Todos fueron aplaudidos.

Deseamos que las promesas sean hechas.

CARTAGENA

La granizada de hoy

Neptuno, que no había dado dado señales de vida, cuando era menester, lleva ya tres días de reinado.

Es de mañana apareció el cielo despejado, pero allá como a las nueve, dijó, aquí estoy, y dejó caer una furiosa granizada, que duró quince minutos.

Bien pronto las calles quedaron convertidas en rachuelos, siendo imposible el transitárlas.

En el campo, la granizada ha causado algunos daños en la almendra y habas.

A media mañana el cielo se ha despejado y hace sol espléndido, pero sopla airoso de Norte, bastante fresco.

El foot-ball

A pesar de la mala tarde, ayer se jugó un interesante «match» de fútbol entre los «teams» «Sport Abad» y el «Santa Lucía», saliendo vencedor el equipo de San Antón Abad.

El público escaso. El referee hubo de echar del campo al jugador Maclo, por su falta de... «dilectezza».

El «match» entre los equipos «Cartagena F. C.» y «Belles Artes» de Alicante, quedó suspendido, no sabemos por qué.

Nos dicen será del 20 en adelante.

Primer triunfo de la nueva directiva!

Ecos locales

En la iglesia de Santa María se ha celebrado el matrimonial eusebio de la bella señorita alicantina Lucia García Arques, con el joven don Carlos Fasquel, hijo del administrador de Loterías de esta ciudad don Fulgencio.

Reciban nuestra enhorabuena.

En Santa Lucía, se ha verificado el sepelio del cadáver de don José Blázquez Ruiz, asistiendo numerosa concurrencia.

—Se encuentra mejorada de su gravísima enfermedad, la preciosa

Adela Pelayo, hija de nuestro compañero don Miguel.

—Ayer tarde recibió las regeneradoras aguas del bautismo, la preciosa niña que hace días dió a luz la señorita Dolores Mosquera, esposa del joven músico de primera clase, de la Sociedad Musical de Infantería de Murcia don Eduardo López.

A la niña se le impuso el nombre de Manuela.

Nuestra enhorabuena a sus padres, pero muy en particular a su tío, nuestro buen amigo don Enrique del Campo.

—De Murcia, ha llegado don Juan Cepero, en viaje de negocios. —18 de Marzo.

NOTICIAS

Con objeto de recoger las principales poblaciones del Norte ha salido de esta ciudad, en la que ha permanecido unos días, nuestro buen amigo don Domingo Santa Cruz.

Un buen viaje le deseamos.

EL CAFÉ ANTINERVIOSO

es el Malte «NATURA». Paquete 1'20 pesetas. Venta Casa Pedreño, Crespo, farmacia Ayuso y otros. Dóp. Sra. Juanita Guardiola. Murcia.

En el correo de noche marcharon a Madrid los senadores y diputados por esta circunscripción.

También procedente de Cartagena pasó en el mismo tren con dirección a la corte el ex ministro de Fomento señor Maestre, el que continúa el viaje en compañía de los políticos murcianos.

Excesos de comer y beber Una oportuna abundante se digiere sin dificultad con una ensalada de Béixit Estomacal de Sáiz de Carlos que evita por ser un poderoso tonico digestivo, las enfermedades del estómago.

Para hacer entrega de documentos, se presentarán en este Gobierno militares, cualquier día laborable, de diez a uno, el recluto del actual reemplazo, José Pérez Hidalgo.

Parte las buenas mesas, los vinos

de BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS, de LOGROÑO.

Hemos tenido el gusto de recibir la atenta tarjeta en que nos comunica su efectuado enlace nuestro querido amigo el notable pintor don Juan Osadrado Ruiz, con la bella y distinguida señorita Juana Cárdenas Martínez.

El feliz matrimonio, después de su viaje de novios por distintas provincias de España, ha fijado su residencia en Vera.

Los reiteramos los deseos de la más completa y larga felicidad.

CALDO "NATURA" EN PASTILLAS

mas nutritivo y digestivo que leche. Caja de 30 pastillas, 1 peseta. Venta: Casa Pedreño, Crespo, F. Ayuso y otros. Dóp. Sra. Juanita Guardiola.

Ha ingresado en la Cofradía del Santísimo Cristo del Perdón, don Carlos Rodríguez Gallego.

Impurezas de la sangre curan con el Tónico Depurativo GEREO. Frms.

Ha sido detenido el niño de doce años de edad, Miguel Verdú, como autor de un robo de gallinas, en una casa de la Frontera.

Ha ingresado en la Cofradía del Santísimo Cristo del Perdón, don Carlos Rodríguez Gallego.

Ha sido detenido el niño de doce

años de edad, Miguel Verdú, como autor de un robo de gallinas, en una casa de la Frontera.

Bien pronto las calles quedaron convertidas en rachuelos, siendo imposible el transitárlas.

En el campo, la granizada ha causado algunos daños en la almendra y habas.

A media mañana el cielo se ha despejado y hace sol espléndido, pero sopla airoso de Norte, bastante fresco.

El foot-ball

A pesar de la mala tarde, ayer se jugó un interesante «match» de fútbol entre los «teams» «Sport Abad» y el «Santa Lucía», saliendo vencedor el equipo de San Antón Abad.

El público escaso. El referee hubo

de echar del campo al jugador Maclo,

por su falta de... «dilectezza».

El «match» entre los equipos «Cartagena F. C.» y «Belles Artes» de Alicante, quedó suspendido, no sabemos por qué.

Nos dicen será del 20 en adelante.

Primer triunfo de la nueva directiva!

Ecos locales

En la iglesia de Santa María se ha

celebrado el matrimonial eusebio de

la bella señorita alicantina Lucia

García Arques, con el joven don

Carlos Fasquel, hijo del administrador

de Loterías de esta ciudad don

Fulgencio.

Reciban nuestra enhorabuena.

En Santa Lucía, se ha verificado

el sepelio del cadáver de don José

Blázquez Ruiz, asistiendo numerosa

concurrencia.

—Se encuentra mejorada de su

gravísima enfermedad, la preciosa

Adela Pelayo, hija de nuestro compañero don Miguel.

—Ayer tarde recibió las regeneradoras aguas del bautismo, la preciosa niña que hace días dió a luz la señorita Dolores Mosquera, esposa del joven músico de primera clase, de la Sociedad Musical de Infantería de Murcia don Eduardo López.

A la niña se le impuso el nombre de Manuela.

Nuestra enhorabuena a sus padres, pero muy en particular a su tío, nuestro buen amigo don Enrique del Campo.

—De Murcia, ha llegado don Juan Cepero, en viaje de negocios. —18 de Marzo.

Universidad de Murcia

Conferencias para hoy miércoles

El doctor don Pedro Font y Puig, continuará su curso de conferencias sobre «Comentarios de textos de Aristóteles referentes a ideas estéticas», a las cuatro de la tarde.

Don José Saenz Begot, auxiliar de Ciencias, continuará su curso de conferencias prácticas sobre «Astronomía Quíntica cuantitativa», a las tres de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.

Don Domingo Abellán, del Colegio de Abogados, sobre «El Derecho Procesal en las Partidas», a las cuatro de la tarde.</

preferidos porque los elementos mauristas no solo se han llevado los mejores gobiernos civiles sino los altos cargos preferidos.

El caso de Llanos Torriglia, nombrado hoy comisario regio de Seguros, ha colmado la medida del vaso. Todos estos casos han coincidido con las manifestaciones de Maura afirmando que apoyará resueltamente al Gobierno y será un soldado de filas de la mayoría, ocupando el escenario que deja Bugallal, por pasar a la presidencia del Congreso.

Los conservadores se muestran también muy disgustados por la oposición de los regionalistas, pues Cambó no saliendo tendrá un ministro, sino también la subsecretaría correspondiente y las direcciones generales de Penales y Registros, adjudicadas a tres regionalistas.

Crean los elementos idóneos que los regionalistas, apoderados de la administración de justicia, armarán bien pronto un zafarrancho y esperan que la contradanza de magistrados y jueces sea curiosísima si antes no se obliga a Musitu a dimitir en las Cortes.

Añade los conservadores que para este resultado hubiera sido preferible continuar a Maura el frente del Gobierno, sustituyendo con un maurista y un regionalista a los dos ministros liberales.

La provisión de altos cargos sigue originando a Sánchez Guerra bastantes dificultades y disgustos.

Ayer necesitó modificar algunos nombramientos para dejar satisfechas a las diversas ramas del partido conservador.

La designación que ha originado mayor lucha ha sido la de la subsecretaría de Justicia.

Las sesiones de Cortes

SENADO

(SESION DEL DIA 14)

Comienza la sesión a las tres y veinte, bajo la presidencia de Sánchez Teza.

Los escenarios y las tribunas están animadísimos.

En el banco azul está todo el Gobierno, vistiendo uniforme los ministros.

Discurso de Sánchez Guerra

Después de darse lectura a la comunicación resuviendo las sesiones, Sánchez Guerra comenzó su discurso de presentación del nuevo Gobierno.

Comenzó su discurso saludando al presidente y la Cámara.

Vergo—dice—a cumplir el grato deber de hacer la presentación del Gobierno.

Los problemas pendientes no admiten dilación.

La última crisis surgió como todos sabían, a la luz del sol, en pleno Parlamento. Romanones discrepó en un punto con Maura y esto motivó la salida de los ministros liberales; Maura entendió que no podía seguir gobernando faltándose aquellos elementos y entonces comenzaron las consultas.

Acordó al rey la permanencia de Maura y no siendo posible esto, dije que el partido conservador estaba a disposición de la Corona.

Como los demás consultados coincidieron, fui encargado de formar Gobierno y aquí estoy dispuesto a cumplir mi deber, seguro de mi fuerza de voluntad y patriotismo, seguramente de que todos me apoyaréis.

Nos encontramos con un programa impuesto por las circunstancias.

Respecto a la política de Marruecos este Gobierno representa igual que el Gobierno anterior.

Suscribo los discursos de Gorzález Hontoria de 4 Noviembre y los de Maura.

No me cuesta violencia hacer esta declaración porque dichos discursos están en armonía con el partido conservador.

El Gobierno ha reiterado la confianza a Berenguer y confiamos que este continuará en Marruecos para realizar los planes beneficiosos a España.

El Gobierno trabajará incessantemente para aprobar el plan económico.

De ello se ocupará Bergamín; pero puedo decir que en su mayor parte, si no en la totalidad, los proyectos sea los mismos que trajo Cambó, no llegando a presentarlos en las Cámaras.

Respecto al problema de trans-

portes el Gobierno acoje el proyecto de modernización ferroviaria de Maura.

Claro es que las Cámaras son libres de introducir las reformas que consideren justas, sin alterar el significado del proyecto.

Respecto al restablecimiento de las garantías constitucionales, nos repugna una suspensión continuada, pero precisa reconocer que el Gobierno español no tiene los recursos que poseen otros países.

Confío en que en un plazo breve,

social, sino un asegurador del

excepcional que no apondrá las aspiraciones agrarias.

Lamenta que se reserve a un hombre de la mentalidad de Bergamín el triste papel de pasante de Cambó.

Dice que en Barcelona, respecto a la quiebra del Banco, hay dos bandos.

Uno de ellos incita al Gobierno la idea de reformar el Código de Comercio y el Gobierno trae al Parlamento el proyecto de reforma.

Oportunamente lo combatirá.

Nunca aceptaré que pueda hacerse por decreto, como se lo proponía el anterior Gabinete.

Sigue analizando la situación de los ministros.

De Piñés dice que, por pocos días que dure en el Gobierno, dejará rasero, pues se encuentra con una nueva hornada de gobernadores y unas elecciones municipales recientes, con la escuela de recursos correspondiente, teniendo todo esto como motor la posición política de Piñés y como freno el temperamento apasionado de Sánchez Guerra.

Indudablemente Sánchez Guerra piensa hacer una política derechista y por mucha que sea la resignación de las izquierdas tendrán que moverse decididamente frente al Gobierno.

Esta es la opinión generalizada hoy entre los elementos liberales, demócratas, albiristas y reformistas.

Sánchez Guerra y Maura

Se ha sabido que esta mañana apenas regresó Maura de su exilio, audió a su domicilio Sánchez Guerra celebrando una extensa conferencia.

Probablemente le dirá cuenta de la declaración ministerial que pensaba hacer por la tarde en las Cámaras.

Defiende a Sánchez Guerra.

El alto comisario comunica desde Melilla que en los territorios de aquella comandancia, general, bajo la dirección de Sanjurjo, se ha realizado la operación proyectada.

En ella han intervenido los columnas de los generales Cabanillas, Berenguer y coronel Fernández Pérez, compándose Ichti y una posición más al norte de Sba y Tinsinger Sidi Señán y el antiguo campamento de Kan-dussi.

Con ella quedan dominados, en parte, la meseta de Arkaf y totalmente la de Tikermin.

El enemigo se opuso a nuestro avance, ocupando líneas fortificadas en mas de quince kilómetros de frente, siendo rechazado y perseguido por el fuego de nuestras columnas.

Ha contribuido poderosamente al éxito de nuestras tropas, la nueva unidad de tanques de artillería y columnas blindadas. No obstante las grandes dificultades ofrecidas por el terreno, augeado por profundas trucheras, marcharon con gran oportunidad y arrojo, venciendo la tenaz resistencia del enemigo.

La escuadra, formada por el crucero "Reyes" y los cañoneros "Rey" y "Molino" bombardó la costa entre la desembocadura del Río y Afrin.

Sánchez Guerra: No tiene su señor derecho a hacerme ese requerimiento.

Alcalá Zamora: Lo tengo, porque el decreto sobre el Banco de Barcelona no es una hipótesis, pues se ha publicado la proposición en una hoja impresa y se ha deliberado sobre ello en el Congreso.

Dice que Silió, ministro en el anterior Gobierno, no ha informado de ello a su señoría.

Los diputados deben recordar a su señoría que no es más que el poder ejecutivo y no vale la argucia de hacerlo con el Parlamento cerrado.

Sólo estable un salmo de diálogo entre el orador y Sánchez Guerra, insistiendo éste en su intención de contrarrestar compromiso alguno sobre la cuestión.

Sánchez Guerra añade que no admite se le indique la manera de gobernar.

Iñaki Prieto daños algunas ironías al propósito del Presidente de hacer ministro al conde de la Mortera.

Lamenta que no respondiera categoricamente a Alcalá Zamora.

Examina la crisis, diciendo que Beltrán y Musitu pugna con la sigilosidad del partido conservador.

Cree que Sánchez Guerra debe aprovechar la ocasión para soltar la situación de algún solista que hay dentro del Gabinete.

Pregunta qué ha llevado al Gobierno la persona de Musitu.

Añade que nombrándole se han lastimado los sentimientos de La Unión Monárquica de Cataluña.

Cuantos ha dicho su señoría sobre las garantías es una farsa.

Vosotros—añade—iréis a restablecer las enaqueñas provincias, donde el ejercicio del derecho jamás se ha conocido; pero no en Barcelona donde no se ha terminado la represión.

Lo que ocurre en Barcelona es ahora de manera distinta que antes: ahora los cadáveres aparecen en el fondo del puerto. (Sensación).

Precisa acabar con esos crímenes y terminar esta serie de horrores.

Pregunta si Musitu no será un elemento que impida el restablecimiento de las garantías en Barcelona.

Combatir al Gobierno por declararse continuador de Maura en el problema de Marruecos, no viendo que lo que patrocinaba es cosa irreducible.

Pugna además ese criterio con el propósito de dominar la región de los benitarragues.

El Gobierno tiene la obligación de concretar sobre el problema de Marruecos; debe mirar de una manera persona y traer aquí la visión que tenga. Nosotros ya expusimos nues-

tro criterio favorable si abandona.

Se refiere al problema clerical y pregunta quién suscita en estos tiempos las luchas religiosas.

Pregunta a Sánchez Guerra si no ha visto la Gran Campaña Social a la cual se asocia la Corona.

Se trata de una campaña reaccionaria y debe la Corona estar alejada de esa lucha.

El episcopado español ejerce la dirección del movimiento.

Su señoría debiera acudir a la Dirección de Seguridad para que le dieran los antecedentes sobre algunos individuos de los que interviene en esta campaña, que ya han actuado en otros países.

GRATIS y con absoluta re-

ABDOMEN

Obesidad, relajación, evanescencia, flotante, dilatación de estómago, embarazo, desviación de los órganos de la mujer. Las incomparables fajas anatómicas indeformables, bigüeñas y elegantes de A. CLAVERÍA de París, para señoras y caballeros. Un modelo especial en cada caso. Mandad hoy mismo vuestro nombre y dirección bien clara y legiblemente a la Agencia Cebrián, Lauria, 26, Barcelona y recibiréis

GRATIS y con absoluta re- serva un magnífico álbum ilustrado.

Nuestro especialista estará en:

CARTAGENA, Lunes 20 y Miércoles 22 de Marzo, desde las 9 hasta las 5 GRAN HOTEL.

LA UNION, Martes 21 de Marzo, desde las 9 hasta las 5, FONDA DE FULGENCIO GONZALEZ (Calle Mayor).

MAZARRÓN, Jueves 23 de Marzo, desde las 9 hasta las 5, HOTEL DEL COMERCIO.

TOTANA, Viernes 24 de Marzo, FONDA LA CENTRAL.

LORCA, Sábado 25 de Marzo, desde las 3 hasta las 7, Lunes día 27, desde las 5 hasta las 7 y Martes día 28, desde las 9 hasta la 7, HOTEL DEL COMERCIO.

AGUILAS, Domingo 26 de Marzo, desde las 3 hasta las 7, HOTEL DEL COMERCIO.

MURCIA, Miércoles 29 de Marzo, desde las 9 hasta las 5, Jueves día 30, desde las 9 hasta la 1 y Domingo 2 de Abril, desde las 9 hasta las 5, HOTEL REINA VICTORIA.

CARAVACA, Viernes 31 de Marzo, HOTEL DEL COMERCIO.

MULA, Sábado 1º de Abril, HOTEL GARRIDO.

CIEZA, Lunes 3 de Abril, HOTEL DEL COMERCIO.

HERILL, Martes 4 de Abril, desde las 9 hasta las 5, HOTEL ATIZNZA.

ALBACETE, Jueves 6 de Abril, desde las 9 hasta las 5, GRAN HOTEL.

VILLENA, Sábado 8 de Abril, desde las 9 hasta las 5, HOTEL CONTINENTAL.

JUMILLA, Domingo 9 de Abril, desde las 9 hasta las 5, HOTEL MUÑOZ.

YECLA, Lunes 10 de Abril, desde las 9 hasta las 5, HOTEL DEL COLEGIO.

ELCHE, Viernes 14 de Abril, desde las 9 hasta la 1, HOTEL DEL COMERIO.

ORIHUELA, Sábado 15 de Abril, desde las 9 hasta las 5, HOTEL ESPAÑA.

ALICANTE, Jueves 13 de Abril, desde las 9 hasta las 1. Domingo día 16 desde las 3 hasta las 5 y Lunes día 17 desde las 9 hasta las 5, HOTEL SIMON.

CONSELLA DE 11 A 1. Plaza Santo Domingo, 6

CASA UNGRIA

Por mediación de la Casa Ungria, Encarnación, 2, Madrid, Apartado 699, debe usted registrar sus mercancías de fábrica y el nombre de su establecimiento, obtener patentes de sus inventos, cobrar sus créditos contra deudores morosos, informarse de la moralidad, capital y crédito de sus compradores, formular reclamaciones sobre transportes, y para prosperar en sus negocios y ganar dinero, suscribase a «El Fomento Industrial y Mercantil», y compre el libro «Arte de vender», publicado por esta casa, leales y sabrá usted cómo se han enriquecido los mejores comerciantes del mundo, cómo los negocios pequeños se hacen grandes, y cómo se aumentan las ventas y las ganancias en poco tiempo. Escríba usted hoy mismo, dilecto amigo, y recibirá contestación a vuelta de correo.

Convocatoria urgente

Para ponerse de acuerdo en cuanto a la defensa de sus intereses, se cita a todos los suscriptores de títulos del Banco Hispano Comercial de Sevilla, a una reunión que se celebrará a las 11 del día 19 del corriente, en la calle de Mateos (Barrio), piso 15, encareciéndoles la convivencia en asistir, y advirtiéndoles que lejos de tratarse de exigirles ningún desembolso, se intenta evitar que tengan que hacerlos.

ESTRENIMIENTO

GRANOS D'FRANCK
Purgativos Depurativos Antisepticos
EN TODAS LAS FARMACIAS
A TRONCH & JUANPEREZ, DE VALENCIA

Se alquila gran almacén con techo de terraza, o solo, para gran fábrica de conservas o naranja. Tiene dotación de aguas y salida de estas, suela a barrio mar. Situación: Carretera de Alcantarilla, frente al Sanatorio de don Claudio Hernández Ros y próximo a la Estación del Ferrocarril.

Razón en el mismo almacén.

Enrique Fernández Crespo

Especialista en VIAS URINARIAS Medicina y Cirugía en general Tratamiento de enfermedades de la próstata por baños de hielo.

CONSULTA DE 11 A 1. Plaza Santo Domingo, 6

Dr. Martínez Zabala

Especialista en Matriz y Parto con DIATÉRMIA, Salpingo-ovariitis, Parametriitis, subagudas y crónicas, Endometritis, endocervicitis, Hipoplazias uterinas, Metritis parenquimatosa, hematoselitis, neouterinosis y Ovaritis tróficas. De 3 a 3, Madrid, 9. Morata.

Crème Simon de Paris

es una réplica posible la mejor de las Cremas de Belleza para la Hermosura de la Cura.

AFAMADA MARCA FRANCESA

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina
El magnífico Trasatlántico de la COSULICH
Società Triestina di Navigazione

ATLANTA

Salida del Puerto de Almería el día 18 de Marzo de 1922, admis-
tado cargo y pasajero en primera, segunda y tercera clase para

BUENOS AIRES

con escalas en las Palmas, Río de Janeiro y Santos, siendo la duración proba-
ble del viaje de unos 15 días.

Precio del pasaje en tercera clase... Interio 470 pesetas incluidos im-
puestos. — Medio 240 id. id. id. — Cuarto 182 50 id. id. id. — Para los de tercera
clase, comida a la española.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante antici-
pación. El despliegue de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida
del buque, si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

OTRA.—Se expedirán billetes de llamada para el regreso del Brasil o la Ar-
gentina al puerto de Almería. — Para más informes dirigirse al Representante
en España y Agente en Almería, M. BERJON, Boulevard 59.

VAPORES FRUTEROS

REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & Cº LTD.

AFILIADOS DE:

The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)Agentes de la Compañía de Seguros:
The Bristol & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres;Para cabidas dirigirse a J. García Ramos. — Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Cº Ltd. — CartagenaTOS
BRONQUITIS ASMA

Resyle

Jacabe - Comprimidos
Pastillas - Inyectables

ENCARGOS. — AGENCIA DE
DIEGO LOPEZ ASENSIO
Servicio diario por ferrocarril entre Murcia
y Lorca y pueblos de la linea. — Combinación
para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena,
con los pueblos intermedios y otras impor-
tantes poblaciones de España. — Gran reser-
va, seguridad y economía en todos los asun-
tos. — Repetibilidad en encargos de compra
— Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla,
núm. 9; casa en Lorca: Fernando el Santo,
núm. 8. — Advertencia: Esta Agencia es la
principia establecida en la linea de Lorca y
garantiza todas sus operaciones.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

NOVENARIO O ANIVERSARIO

Modelo núm.	1ª PLANA	2ª PLANA	3ª PLANA
1.—A una columna (7 por 2 cm.)	750	500	300
2.—A una columna (7 por 15 cm.)	1000	750	500
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)	1500	1250	1000
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)	2000	1500	1250
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)	2500	2000	1500
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	4000	3000	2000
7.—A tres columnas (o cuarto de plana)	10000	7500	5000
8.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.)	18000	10000	7500
9.—A media plana	85000	25000	15000
10.—Plana extensa	75000	60000	37500

EL LIBERAL

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DICIENDO EN LA PRIMERA LINEA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (2)

— La señorita Berta se muere!

II

El doctor subió la pequeña alameda en-
rada del jardín que terminaba en las gra-
das de la casa y dejó al hombre de la piel de
chiva esperándole en la barca.

Sus preparativos estuvieron bien pronto
hechos.

Tomó su estuche, su botiquín de campaña
se envolvió en uno de esos gruesos gabanes
de piel de cabra que son impermeables a la
lluvia, se calzó unas grandes botas forradas
y guarnecidas de escuelas.

El doctor era cílibo.

Una vieja sirvienta, que había tomado en
el pueblo a su llegada, componía todos sus
cuidados, con un pílette de doce a catorce
años que venía por la mañana a limpiar el
caballo y lavar el cabriolé.

Este último vivía en el pueblo, en casa de
sus parientes.

La sirvienta que era viuda y que llamaban
la madre Gervasia dormía en el piso bajo,
junto a la cocina, en una pequeña alcoba
oscuro, con puertas vidrieras.

El doctor llamó dulcemente a uno de los
vidrios de esta puerta y la buena mujer se
despertó.

— Estoy pronto, — respondió el médico. —
¿Pero quién está enfermo en el castillo de
la Fresnais?

El hombre de la piel de chiva enjugó una
lágrima y dijo con voz entrecortada:

— Queréis que me levante para traeros el
caballo, señor?

— No, es inútil, me voy a pie. Si no estoy
de vuelta mañana por la mañana, no os asus-
téis, madre.

Y concluyó estas palabras, el doctor ce-
ró con cuidado las puertas y salió por el
jardín.

El hombre de la piel de chiva esperaba
sobre la barca.

El doctor le dijo:

— El Loira ha crecido y el paso es difícil.
Puede ser que hiciéramos mejor en subir
hasta el puente.

— Os respondo que no os sucederá nada
— dijo el orfebre con cierta ansiedad. — Perde-
rémosnos más de una hora, señor, y el tiempo
vale oro en este momento.

— Como queráis — respondió el doctor.

Y entró en la barca.

El hombre de la piel de chiva soltó la
amarra y empujó al largo.

Después se puso a remar vigorosamente.
El Loira corría con estrépito y los dos pa-
sajeros no trataron de hablar, pues el ruido
del río hubiera cubierto su voz.

Les faltaba más de veinte minutos para
llegar a la ribera opuesta.

La corriente era rápida, hacia el medio
del río y cuando iban olivas malogradas que
era preciso evitar con cuidado.

Durante el trayecto, el doctor trataba de

reunir sus recuerdos acerca del castillo de
la Fresnais y de sus habitantes.

No sabía más que lo que de público había
dicho; porque aunque pasaba con frecuencia
el Loira para ir a visitar los enfermos de
Sologne, no había pasado de su término.

La Fresnais estaba situado en el término
de Souvigny donde había otro médico.

Era este un pequeño castillo de ladrillos
encarnados como la mayor parte de las
construcciones de Sologne, edificado al bor-
de de un estanque, rodeado de vastos mon-
tes de abetos y que se distinguía a larga dis-
tancia cuando se llegaba de Jargeau a la
Ferté o la Motte Beuron.

El conde Marcial Gombault de la Fresnais
era acaso el último noble más antiguo de
toda la Sologne.

Desde hacía tres o cuatro siglos, la familia
habitaba el país, y en el tiempo de las gue-
rras de religión, bajo los reinados de Enri-
que II, Francisco II y Carlos IX, los Gom-
bault de la Fresnais habían desempeñado un
papel importante.

El conde, viudo hacía muchos años, vivía
solo con su hija y su hermana.

Era un antiguo militar.

Se le veía poco, le atribuían un humor hu-
ario, aunque sin embargo en el castillo pa-
saba por caritativo.

A una media legua de la Fresnais, se ele-
vaba otro castillo.

La casandilla, que se cumplía en los

DESASPERADOS

asustadizos, nerviosos, anémicos, histéricos, dis-
pélicos, impotentes, a todos os hace falta el fós-
foro, no os desesperéis, lo recuperáis toman-

do la

SERVICIOS DE T. GONZALEZ

Por su poder tonico-excitante sobre la célula
nerviosa da inmejorables resultados en la NEU-
ROSISTÉNIA, HISTERISMO, IMPOTENCIA, AB-
STINENCIA, CONVULSIONES, DÉFICILES,

DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CA-
BEZA, VERTIGENES, SILENTIOS Y ZUMBIOS DE
OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VIS-
TA, CANCERÍA EN GENERAL, DOLORES EN
LOS RINCONES, EN LAS PIERNAS, PALPITA-
CIONES, ATROFIA, PLENAFILLAS, DOLORES
CRISTALES, CRÍMESIS NERVIOSAS, y todos los que
encuentran que su carácter ha cambiado a ca-
usa de disgustos, de excesos, de abusamiento, de
enfermedad; que su impotencia sea cual sea

que su voluntad se debilita, que su mem-
oria se pierde, duermo poco, que sus noche-
nes agitan, que el apetito disminuye, que se
estómago funciona mal, que las digestiones son
difíciles, verán desaparecer todos estos desa-
rreglos por un serio tratamiento con la NEU-
ROSISTÉNIA.

Miles de cartas que ha recibido su autor
dicen la eficacia que este medicamento inventó
que ha merecido CIENTOS MEDALLAS DE ORO
en las EXPOSICIONES DE PARÍS, LONDRES
ROMA, etc.

Precio cinco pesetas frasco en todas las bu-
nas farmacias de España.

Remitiendo en billete o por Giro Postal pesa-
tas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: DO-
ÑOS LÓPEZ RODRÍGUEZ, Duque de Alba, 4.—MA-
DRID.

Agencia Martínez

Servicio de Encargos

Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, To-
revieja, Lorca, Valencia, Madrid y Barcelona.

Alacante: Isabel II, 4, teléfono: Eliche: San

Jaime, 4; Torrevieja: Rodas, 15; Callosa: Nue-
va, 6; teléfono: Orihuela: C. de la Barca, 6,teléfono: Murcia: Sociedad, 13, teléfono: Lor-
ca: Canalejas, 64, teléfono: Cartagena: Du-
que, 35, teléfono: Valencia: San Vicente, 168,

teléfono: Barcelona: Génova, 37, teléfono: Madrid: Teléfono: Palma Mallorca: Calera, 17

Murcia EL LIBERAL Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
EN MURCIA Y EN LA REGIÓN

TARIJAS DE PUBLICIDAD

Artículo Industrial y Comunitario

Línea 1'25 ptas.

Noticias, línea 1'00

Noticias de defunción, enterramiento
o sufragios, palabra 0'15 cts.Reclamos o anuncios preferentes
(8.ª página, 6.ª columnas) 0'60

Cuarta plana, la línea 0'15

Esquelas, según tarifa

AGENCIA HAVAS

(AGENCIAS DE ESPAÑA)

3. PRECIOSOS

Anuncios nacionales y extranjeros

Combinaciones de publicidades

en toda la Prensa

PRESUPUESTOS GRATIS

PIDANSE TARJETAS

Teléfono 28-42 — MADRID